

香港觀鳥會就新界東北新發展區計劃經修訂發展方案的意見

1. 擴大自然公園範圍至壘原北部

香港觀鳥會對於政府收回壘原農地作生態農業及保育用途十分支持，惟我們再次強調應進一步把壘原自然公園延伸至壘原北部。根據長春社及香港觀鳥會在壘原長期進行的生態研究結果顯示，壘原北部一帶的農地記錄了超過140種雀鳥，而且位於河上鄉鷺鳥林的鷺鳥飛行路線上，地理位置更連接了壘原與邊境濕地的生態區，有需要與壘原濕地一併管理，由於壘原這樣重要，因此它也是國際鳥盟所認可的香港其一個國際重點鳥區。

現時政府聲稱維持壘原北部農地及魚塘作「農業」用途，亦標明「任何對該生態環境有負面影響的規劃申請也不應該獲批，以加強對該地帶的規劃管制」，但我們依然憂慮按現時丁屋政策及有關「農業」用途之法例，原居民仍可在鄉村邊界內的農地上申請建屋，對生態公園仍有潛在的影響。而對生態環境有負面影響的活動，如非法傾倒泥頭活動仍會繼續出現。

2. 結合農業及生態保育的方式管理壘原濕地

壘原的生態價值在於其農業活動所營造出的豐富又複雜的生態環境，包括水田濕地、魚塘、水滋塘、灌溉水道、旱作開闊農地等生境，特別是過去七年大量對生境有正面的影響的生態管理工作，吸引大量水鳥如鷺鳥、涉禽和開闊田野雀鳥如鶲等使用這塊濕地，雀鳥種類極多樣化，當中包括二十種國際瀕危雀鳥，以及不同種類的野生生物。壘原是香港極少數位於低地平原而又仍然維持活躍的傳統水田耕作的農地，其廣闊開揚的農業景觀、持續不斷的生態與農業互動，加上積極的生態管理工作，成就了香港，甚至華南地區獨一無二的高生態價值的生態系統。

3. 避免大量人流對野生生物造成干擾

壘原一直是農業地區，地勢環境及廣闊的生物分佈並不能承受長期且大量的人流干擾。因此，「自然生態公園」不應以大眾旅遊或康樂等功能的發展模式，更不應將之定位成市區公園。

壘原位於兩個新發展區中間，被高樓大廈包圍，濕地被孤立後的生態價值會受一定程度影響。由於毗鄰人口密集的新市鎮，加上即將興建的單車徑，人流定必倍增，政府應詳細研究壘原的可承載量以及訪客人數的上限，並提供設施以減低四週人流對壘原的干擾，以免對當地生態環境造成負面影響。

壘原的生態與其水田農業唇齒相依，一種兼顧生態保育及農業活動的管理模式，才能突顯壘原的真正價值。「自然生態公園」是一個保育新概念，因此，新規劃理應突破從前的思維，積極鼓勵在自然生態公園範圍內進行有利當地野生生物及環境的農業活動，同時減低人流干擾。



香港觀鳥會
THE
HONG
KONG
BIRD
WATCHING
SOCIETY

Since 1957 成立



國際鳥盟準成員
BirdLife International
Partner Designate

